

# Сталинский ЛУЦ

Орган Мордовского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 10 (17) ЧЕТВЕРГ, 8 марта 1945 года Цена 15 к.  
Выходит по четвергам

## Слава советским женщинам

Международный женский день — 8 марта советские женщины в этом году встречают в условиях четвертого года Отечественной войны, в обстановке новых исторических побед Красной Армии над немецко-фашистскими войсками.

Советские женщины с первых же дней Отечественной войны, рука об руку со своими мужьями, сыновьями и братьями, самоотверженно борются за честь, свободу и независимость нашей Родины. Глубоко чтит народ своих прекрасных дочерей Героев Советского Союза, павших смертью храбрых в боях за свободу отчизны — Зою Космодемьянскую, Лизу Чайкину, Ульяну Громову, Любовь Шевцову, Антонину Петрову. В песнях, сказаниях и книгах славят советский народ своих чудесных дочерей — героинь.

Людмила Павличенко — прославленный снайпер, летчик гвардии лейтенант Евдокия Носаль и их боевые подруги на земле и в воздухе истребили тысячи врагов. Майор Евдокия Бершанская командует авиационным полком ночных бомбардировщиков. Сестры Аня и Маруся Готовцевы стали отважными артиллеристами. Пулеметчица Нина Онилова в боях под Одессой и Севастополем истребила более 500 врагов.

Неизмеримо велики заслуги женщин и на трудовом фронте. Женщины заменили в промышленности, на транспорте и в сельском хозяйстве ушедших на

фронт мужчин. С энергией и энтузиазмом овладевая мастерством, они показывают образцы самоотверженного и высокопроизводительного труда.

На Судомостовом заводе 52,1 процента работающих — женщины, из них 4 человека отмечены правительственными наградами, 17 человек значками «Отличник социалистического соревнования». Сварщица Окладнова Нина Яковлевна награждена орденом «Знак почета». Она ежемесячно выполняет программу на 150—200 процентов. Мастер цеха № 5 Ивентьева Е. И. награждена орденом «Знак почета». Ее участок работает ритмично, систематически перевыполняет программу.

Женщины овладели трудными мужскими профессиями. На этом же заводе 11 женщин работают мастерами, 12 — нормировщиками и 21 — браковщицами. Зиновия Софья Ивановна из конторщиц за время Отечественной войны выросла до начальника цеха.

В 1936 году товарищ Сталин сказал, что женщины в колхозе — большая сила. Теперь значение женщин возросло во много раз. Тысячи женщин в годы Отечественной войны пришли к руководству колхозным производством.

В нашем районе на руководящей работе в колхозах работает около 500 женщин, из них председателями колхозов 4 человека, бригадирами 61 человек, агрономами 5. На этой слож-

Дорогие работницы и колхозницы!

От имени солдат и офицеров Краснознаменной части поздравляю Вас с Международным праздником — 8 марта и желаю успехов в героическом труде.

Мы, защитники Родины, встречая этот день в условиях победоносного наступления, твердо уверены,

что близок час окончательного разгрома фашистской Германии. Добывая победу над врагом, мы несем возмездие в логово фашистского зверя и отомстим за кровавые злодеяния, которые творили гитлеровские варвары над советским народом, над нашей Родиной.

Отмечая женский праздник, хочется вынести Вам

свою благодарность за Ваш неустанный труд на заводах и фабриках и на колхозных полях, за заботу о бойцах, сражающихся за счастье своего народа.

Желаю Вам встретить праздник новыми трудовыми успехами. Привет от бойцов и командиров Краснознаменной части.

Ваш земляк Анатолий Васильевич БУСЛАЕВ.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 28 февраля по 6 марта 1945 г.)

В Восточной Пруссии, юго-западнее Кенигсберга, наши войска продолжали сжимать кольцо вокруг восточно прусской группировки противника. Занято 26 населенных пунктов. Немцы несут большие потери в живой силе и технике. Только 2 марта советские части уничтожили свыше 3 тысяч гитлеровцев и 34 танка.

Войска 2-го Белорусского фронта, после двухнедельной осады и упорных боев, разгромили окруженную группировку противника и 6 марта овладели городом и крепостью Грудзяндз (Грауденц) — мощным узлом обороны немцев на нижнем течении реки Висла. Взято в плен более 5 тысяч солдат и офицеров противника, в том числе командант крепости генерал-майор Фрикке и его штаб.

В Померании войска 2-го Белорусского фронта, продолжая наступление, овладели городами Нойштеттин, Прехлау, Руммельсбург и Полнов — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев. Противник предпринял отчаянные попытки остановить наступающие советские части и не допустить их к побережью Балтийского моря.

Немцы спешно перебросили в район прорыва крупные силы. Вражеские танки и пехота много раз бросались в контратаки. Расчленив дивизию противника на части и уничтожая их, наши войска 4 марта продвинулись вперед на 35 километров и вышли на побережье Балтийского моря. Таким образом, войска противника в Восточной Померании отрезаны от его войск в Западной Померании. В результате стремительной атаки советские части овладели городом Кезлин — важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны немцев на путях из Данцига в Штеттин. Юго-западнее города Кезлин войска 2-го Белорусского фронта ликвидировали окруженную группу противника и взяли в плен командующего Кезлинским округом генерал-лейтенанта

фон-Филов вместе с его штабом и более тысячи немецких солдат и офицеров.

Войска 1-го Белорусского фронта перешли в наступление на участке восточнее города Штаргард. После мощной артиллерийской и авиационной подготовки советские пехотинцы атаковали противника и в ожесточенном бою прорвали его сильно укрепленную оборону. Развивая успех, наши подвижные соединения прорвались в тыл врага, опрокинули и рассеяли подходившие немецкие резервы. За 4 дня наступательных боев, с 1 по 4 марта, советские войска продвинулись вперед на 100 километров и вышли на побережье Балтийского моря в районе города Кольберг. В ходе наступления советские части заняли 10 городов и более 600 других населенных пунктов. Одновременно южнее и юго-западнее города Штаргард войска фронта заняли город и железнодорожный узел Пиритц и более 50 других населенных пунктов.

Продолжая наступление, войска 1-го Белорусского фронта 5 и 6 марта овладели городами Штаргард, Наугард, Польцин, Бельгард, Трептов и другими мощными опорными пунктами обороны немцев в Западной Померании. Южнее города Шифельбайн войска фронта окружили значительную группировку противника и ведут успешные бои по ее уничтожению.

В Бреслау наши войска вели бои по уничтожению окруженной группировки противника и заняли несколько пригородов и 20 кварталов.

В Чехословакии, северо-западнее и западнее города Лученец, наши войска, действующие в трудных условиях горно-лесистой местности, с боями продвигались вперед и заняли ряд населенных пунктов.

За время с 27 февраля по 5 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 371 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 237 самолетов противника.

### Она часто посещает наши семьи

Мы, жены фронтовиков, благодарим работницу Судомостового завода тов. Мокееву А., которая внимательно относится к семьям фронтовиков. Она часто

посещает наши квартиры, выявляет нужды и тут же через завком старается оказать помощь.

Саина, Курицына и Зайцева.

### Удостоена правительственной награды

Узнав о том, что фашисты напали на нашу Родину, с целью порабощения нас и хотели отнять права, записанные в Сталинской Конституции, я решила работать за двоих. Мои слова с делом не расходились. За самоотверженный труд пра-

вительство удостоило меня высокой наградой — орденом «Знак почета». Сейчас я ежедневно выполняю программу на 200 и 300 процентов. Работаю так крепко, как крепко бьют врага наши мужья и братья.

Н. Окладнова.

### Буду работать еще лучше

В ответ на исторический приказ товарища Сталина я взяла социалистическое обязательство работать еще лучше, еще продуктивнее. Свое обязательство выполняю с честью — ежедневно даю по две — три нормы.

Обещаю работать еще лучше, чтобы стахановским трудом приблизить день окончательного разгрома ненавистного врага, который нес нам вечное порабощение.

Боронина, сварщица цеха № 2.

### Помогаю мужу бить врага

В 1941 году мой муж ушел защищать Родину, а я решила идти работать на завод и самоотверженным трудом в тылу помогать ему бить ненавистного врага.

Вскоре поступила работать на Судомостовой завод в качестве слесаря, а в 1944 году была переведена работать в транспортный цех нормировщицей.

В настоящее время я всю свою силу отдаю производству, чтобы оказать фронту наибольшую помощь.

О. Вахромова, нормировщица транспортного цеха.

## Март—решающий месяц подготовки к севу

### Итоги государственной проверки готовности колхозов к весенне-полевым работам

С 26 по 28 февраля в районе прошла проверка готовности колхозов к весеннему севу. Она показала, что большинство колхозов с честью выполнило свои социалистические обязательства—образцово подготовилось к весенне-полевым работам. М.Окуловский, Поздняковский, Угольновский, Кутаринский колхозы находятся в боевой готовности—уже сейчас готовы выехать в поле. В то же время

проверкой обнаружено, что в ряде колхозов, как Горицком, Ефремовском, Б-Окуловском, Родионовском много серьезных недостатков, которые могут сорвать сев. На эти недостатки мы и обращаем внимание правлений колхозов, сельских советов, партийных и комсомольских организаций и всего колхозного актива.

### Внимание коню

По району проведен смотр коня и его готовности к весеннему севу. Итоги этой проверки показали, что отдельные руководители колхозов и старшие конюхи по-настоящему занимаются развитием конского поголовья.

В Поздняковском колхозе (председатель тов. Барабанов, старший конюх тов. Гусев) все кони оказались выше средней и средней упитанности. Из наличия 28 конематок 24 жеребых. Тов. Гусев, благодаря хозяйской заботе, сохранил в 1944 году весь молодняк—23 жеребенка. В Кутаринском колхозе все конское поголовье доведено до средней упитанности. Из 7 конематок 5 жеребых.

Совсем иная картина—тревожное положение—создалась в Б. Окуловском колхозе, где 60 процентов конского поголовья имеет упитанность ниже средней. Из 26 конематок 8 жеребых. Председатель колхоза тов. Макурин безответственно отнесся к развитию и сохранению конского поголовья. Так обстоит и в Ефановском колхозе (председатель тов. Амосов). Здесь 30 процентов конского поголовья ниже средней упитанности. Из 21 конематки 10 жеребых. 5 лошадей больны. В Чудском колхозе (председатель тов. Спирин) все конское поголовье ниже средней упитанности и среди них много больных.

Кажется странным, что вышеуказанные руководители колхозов мирятся с таким положением конского поголовья и не принимают мер к выполнению постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 12 мая 1943 года, которое требует „покопчить с беззаботным отношением к лошадям, обезличкой в использовании их на работах, полностью обеспечить лошадей хорошими кормами и оборудованными конюшнями, ликвидировать холостение кобыл и обеспечить полное сохранение жеребят“.

Сейчас самый ответственный момент в коневодстве и надо принять все меры, чтобы случная кампания, выжеребка, подготовка к весеннему севу прошли на должной высоте.

П. Храмов,  
секретарь РК ВКП(б).

### Вторая заповедь—засыпка семян

„...Первая заповедь—выполнение плана хлебозаготовок, вторая заповедь—засыпка семян...“,—говорил товарищ Сталин в речи „О работе в деревне“ в 1933 году. Выполняя первую заповедь—план хлебозаготовок, нельзя забывать и о второй заповеди—засыпке семян. Ибо семена—золотой фонд будущего урожая. А забота о семенах—это забота о завтрашних интересах государства.

Серьезно отстает с подготовкой семян к севу Горицкий колхоз. Здесь года-

### „Клади навоз густо—в амбаре не будет пусто“

Эту мудрую народную пословицу сложили еще в древние времена. Она не утратила своего значения и сейчас, в дни Отечественной войны, когда страна требует еще больше хлеба. А получить высокий урожай можно тогда, когда обильно удобрить землю.

Март—последний месяц санного пути. И надо максимально использовать это время, чтобы вывезти на поля наибольшее количество удобрений. Особенно это относится к Дедовско-

### Подготовить коня к севу

„Многие колхозы не занимаются подготовкой тягловой силы к весеннему севу, не организовали особого ухода за больными и истощенными лошадьми“,—записал в своем решении XIX пленум Горьковского обкома ВКП(б). Такую оценку вполне можно дать Монаковскому, Б-Окуловскому, Сонинскому и Чудьскому колхозам. В этих колхозах до 50 процентов

### Конный инвентарь—в боевую готовность

Конный инвентарь—от плуга до постромки, от телеги до колеса должен приковывать к себе внимание не только заведующих хозяйствами, но и бригадиров, звеньевых и даже рядовых колхозников. К сожалению, в отдельных колхозах немало еще таких людей, которые пренебрежительно относятся

### Думают ли здесь пахать на тракторах?

В Б. Окуловском, Безверниковском и Монаковском колхозах имеются тракторы, но к севу они не готовы: ремонт идет медленно, горючее не заготавливается. Все это хорошо понимают руководители вышеуказанных колхозов т.т. Макурин,

ми живет иждивенческое настроение—надежда на государственную ссуду или на помощь других колхозов. Нехватает семян в Ефремовском и Бельтеевском колхозах.

Наступило время, когда дальнейшее промедление с подготовкой семян может привести к срыву весеннего сева. А невыполнение государственного плана по посевной площади—преступление перед Родиной. Об этом не следовало бы забывать.

му колхозу, который годовой план вывозки удобрений выполнил на 45 процентов. Наиболее отстающие по выполнению плана вывозки навоза Родионовский и Бельтеевский колхозы.

Чтобы не быть в числе отстающих по заготовке и вывозке удобрений, Дедовскому, Родионовскому и Бельтеевскому колхозам надо усилить темпы по выполнению годового плана, максимально используя для этого санный путь.

### Подготовить коня к севу

лошадей имеют истощенность и упитанность ниже средней. Все это говорит о плохом уходе за конем, об обезличке и безразличном отношении к тягловой силе.

Сейчас, не медля ни одного дня и часа, необходимо поставить истощенных лошадей на отдых и усиленное питание. Не сделав этого, мы не будем готовы к севу.

ся к конному инвентарю, не готовят его, а если и готовят, то очень медленно. Так обстоит с ремонтом телег в Бельтеевском и Ефремовском колхозах, с ремонтом плугов в Ефановском колхозе.

Пора и давно привести весь конный инвентарь в боевую готовность.

Макаров и Яжков, но серьезных мер к быстрейшему и качественному ремонту и к обеспечению горючим не принимают.

Приходится задать вопрос: думают ли в этих колхозах пахать на тракторах?

## Забота о семьях военнослужащих

В ознаменование 27-ой годовщины Красной Армии колхозы, промышленные предприятия и организации Мордовщико-Волжского района провели большую работу по оказанию помощи семьям военнослужащих.

Тов. Левина Анна Ефимовна—мать троих сыновей офицеров-орденоносцев—внесла в помощь детям фронтовиков 500 рублей. Ее примеру последовали другие.

За февраль семьям фронтовиков выдано 45.500 рублей, 225 пар валеной обуви, 300 вещей белья и одежды, 450 метров мануфактуры, подвезено дров 1.930 кубометров.

Многие руководители

предприятий, колхозов и организаций понимают важность оказания помощи семьям фронтовиков. Следует отметить Вторчермет (директор тов. Лахов, секретарь парторганизации тов. Гусев), который много сделал по этому вопросу. Но есть и такие, как председатель Липнинского колхоза тов. Ключин, который ничего не сделал по оказанию помощи семьям защитников Родины.

Забота о семьях военнослужащих—одна из основных задач руководителей партийных и хозяйственных организаций.

И. ЧЕРКАСОВ,  
зав. военным отделом  
РК ВКП(б)

## Международный обзор

Войска Маршала Жукова и Маршала Рокоссовского, преодолевая наступление и преодолев сильную оборону немцев у Кольберга и Кезлина, вышли на побережье Балтийского моря. Немецкие войска в Восточной Померании оказались, таким образом, отрезанными от войск, действующих в западной части Померании. Положение Берлина и других центров Германии с каждым днем становится все более угрожающим.

Развертывается также наступление союзников на Западе. Активные операции идут на фронте протяжением более 200 километров. Заняты крупные немецкие города Гладбах и Крефельд. Армии союзников продвигаются к важнейшему промышленному району Германии—Рейнско-Вестфальскому. Здесь в мирное время Германия выплавляла 85 процентов чугуна.

На протяжении десятков километров союзные армии вышли к последнему серьезному рубежу противника—реке Рейн. Немецкие войска пытаются переправиться на восточный берег этой самой большой реки Западной Европы. Однако англо-американская авиация разрушает мосты, а наземные войска ведут бои у переправ. Важнейшие промышленные центры Западной Германии—Дуйсбург и Дюссельдорф уже находятся под огнем артиллерии наступающих союзных армий, а части первой американской армии вступили в город Кельн.

Растерянность в фашистской Германии настолько велика, что даже гитлеровская печать не может скрыть грозной опасности, нависшей над страной в результате согласованности в действиях Красной Армии и войск союзников. Фашистская газета „Гакенкрейцбаннер“ с тревогой пишет о том, что в разрыве происходит битва немцам приходится „держаться линию Одера на востоке, ли-

нию западного вала на западе, защищая в то же время юг Германии и одновременно отражая возможное вторжение с севера“.

\* На днях английский парламент обсуждал сообщение премьер-министра Черчилля о решениях Крымской конференции. Особенно подробно подвергся обсуждению вопрос о Польше. Черчилль подчеркнул справедливость предлагаемой Советским Союзом польско-советской границы, указав при этом, что „если бы не было колоссальных усилий и жертв со стороны России, Польша была бы обречена на полную гибель от рук немцев“. Палата общин огромным большинством голосов приняла резолюцию, одобряющую решения Крымской конференции, и единодушно выразила доверие правительству.

В Америке президент США Рузвельт, выступая на совместном заседании обеих палат Конгресса с речью о встрече руководителей трех держав, заявил, что „Крымская конференция была успешной попыткой трех ведущих стран найти общую базу для мира“.

\* В Румынии премьер-министр генерал Радеску, опираясь на профашистские силы, готовился осуществить антидемократический переворот. Были тайно сосредоточены войска, большую активность развернули фашисты-легюнеры. В столице и ряде провинциальных городов войска стреляли в демонстрации, организованные национально-демократическим фронтом. Все это вызвало возмущение народных масс и усилило их сплочение вокруг демократических партий. Генерал Радеску вынужден был уйти в отставку. Формирование нового правительства было поручено Петре Гроза—одному из руководителей национально-демократического фронта.

В. ГРИШАНИН.

Ответственный редактор А. А. КАЛИНИН.